

Секция «История государства и права зарубежных стран»

Уголовное законодательство ФРГ и России: историко – сравнительный аспект
Саркисова Ангелина Мурадовна

Студент (бакалавр)

Северо-Кавказский федеральный университет, Юридический институт, Ставрополь,
Россия

E-mail: Sarkisova-1997@mail.ru

Борьба с преступностью на сегодняшний день представляет собой важнейшую часть государственной политики любой страны. Появляется острая необходимость выработки и принятия нормативно - правовых актов, регулирующих общественные отношения в уголовно - правовой сфере. В условиях криминализации общества, массовых беспорядков, правового нигилизма и низкого уровня правовой культуры граждан рассматриваемая тема представляется актуальной и своевременной.

Уголовно-правовое воздействие осуществляется, главным образом, через систему наказаний. По мере совершенствования уголовно-правовых норм, с каждым годом они впитывают в себя исторический опыт и современные разработки.

Чезаре Беккариа в трактате «О преступлениях и наказаниях» писал, что «только законы могут устанавливать наказание за преступления, а власть их издания может принадлежать только законодателю». Итальянский публицист, в своем высказывании, подчеркнул важный принцип уголовного права - принцип законности, который отражается как в действующем УК РФ, так и в УК ФРГ, т.е., нет преступления без указания на то в законе.

Источником права в Германии является закон. Россия аналогично выстроила свою правовую систему и относится к романо-германской правовой семье.

Уголовное право России и Германии переплетается тем, что и в одном УК, и в другом, присутствуют понятия крайней необходимости, необходимой обороны, институты наказаний [1].

Для того, чтобы понять в чем же отличие уголовных законодательств обеих стран, рассмотрим понятие, знакомое уголовно - правовой науке, - условно - досрочное освобождение. Достижением УК РФ является отказ от ограничений в применении условно - досрочного освобождения в отношении любых категорий осужденных. В ряде стран оно ограничивается. Так, например, в УК Германии запрещается применять его к осужденным, которые скрыли имущество, подлежащее конфискации [2].

Следует иметь в виду, что Общая часть УК ФРГ содержит намного меньше понятий, чем УК РФ. На второй план отброшены понятия вины, неосторожности, умысла. Основным смыслом права заключается в том, что источником справедливости, целесообразности и правильности принимаемых решений является закон. УК РФ, напротив, при определении признаков преступления, выделил в качестве образующего вину, тем самым подчеркнув психологическую связь между обвиняемым и совершенным им деянием [3].

Уголовное законодательство России прошло длительный исторический путь развития, на каждом этапе которого имело различные цели наказания. Сегодняшняя ситуация свидетельствует о том, что не столь эффективно суровое наказание, а сколько неизбежность уголовной ответственности за совершение преступления. Перевоспитание личности - основная цель российской уголовной политики.

Законодательство ФРГ так же, как и законодательство РФ, отстаивает гуманистические начала правовой политики, подчеркивает демократические ценности общественности, и устанавливает доминирующую над населением правовую категорию, имеющую в

романо-германской правовой семье такое название как закон.

Разумеется, несмотря на общий дух закона обеих стран, существуют отличительные характеристики правовых систем РФ и ФРГ, например, в сфере внесения поправок в УК, но это больше процедурные мероприятия, которые подчеркивают особенность жесткого контроля со стороны политических партий, общественных движений, средств массовой информации, в частности, в Германии [4].

В настоящее время проблема совершенствования уголовного законодательства остается актуальной как для РФ, так и для ФРГ. Решение данной проблемы возможно только при всестороннем и объективном исследовании зарубежного и отечественного опыта, взаимном сотрудничестве.

Источники и литература

- 1) Бойко, А. И. Международное и российское уголовное право: Монография // А. И. Бойко; Северо-Кавказская академия государственной службы. Ростовский юридический институт.- Ростов-на-Дону: Изд-во СКАГС, 2004. -464 с.
- 2) Келина С.Г. Некоторые принципиальные идеи, лежащие в основе теоретической модели уголовного кодекса// Проблемы советского уголовного законодательства. М., 1984.
- 3) Уголовный кодекс РФ от 24 мая 1996 г.
- 4) Strafgesetzbuch / mit Erl. Von Karl Lackner. – 20., neubearb. / Мюнхен: Beck, 1993